
Ata da Segunda Reunião Ordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica do Tietê Batalha no 
ano de 2025, com destaque na pauta para hierarquização dos recursos do FEHIDRO 
2025, de 16 de maio de 2025, resumo publicado no DOE em 22/05/2025. 
 

Aos dezesseis dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e cinco, às 10h00, no Espaço 
Cultural Francisco Paulovic, situado na Praça Beraldo Arruda, s/n em Cafelândia/SP, 
compareceram os membros do Comitê da Bacia Hidrográfica do Tietê Batalha para a 
realização da 2ª Reunião Ordinária de Hierarquização do CBH/TB. Estiveram presentes 26 
membros, sendo 11 Prefeitos representando o segmento Municípios, com 10 titulares, à saber: 
Ricardo Di Giorgio Robles (Prefeito Municipal de Adolfo), Rafael Lima Fernandes (Prefeito 
Municipal de Agudos), Sheila Maria Gonçalves de Oliveira (Prefeita Municipal de Borborema), 
Tais Fernanda Maimoni Contieri Santana (Prefeita Municipal de Cafelândia), Cassio Roberto 
Bertelli (Prefeito Municipal de Elisiário), Marcos Roberto Frugeri (Prefeito Municipal de 
Guarantã), Fabiano Belentani (Prefeito Municipal de Novo Horizonte), Rosalina Sonia dos 
Santos (Prefeita Municipal de Pirajuí), Carlos Alessandro Franco Borro de Matos (Prefeito 
Municipal de Piratininga) e Fernando Henrique Florindo (Prefeito Municipal de Sabino), e 1 
suplente à saber: Hamilton Luis Foz (Prefeito Municipal de Promissão); outras 10 Prefeituras 
Municipais tiveram representação, sendo elas: Avaí, Bady Bassitt, Itápolis, Marapoama, 
Matão, Pongaí, Potirendaba, Reginópolis, Taquaritinga e Urupês; 5 membros representando 
o segmento Estado, sendo 4 titulares a saber: Lupercio Ziroldo Antonio (SP-Águas), Eliane 
Oliveira da Silva (Secretaria de Desenvolvimento Econômico), Márcia Cristina Cury Bassoto 
(Secretaria da Saúde) e Graziela Gomes Silveira Scardovelli (SEMIL), e 1 suplente a saber: 
Antonio Carlos Vieira (SP-Águas); e 10 membros representando o segmento Sociedade Civil, 
sendo 7 titulares, a saber: Alessandra Teodoro da Silva (FPTE-Lins), Rodrigo Pedro de Abreu 
(Planeta Verde), Argemiro Leite Filho (Sindicato Rural de Cafelândia), Luiz Aparecido da Silva 
(SOS Rio Dourado), Gelson Pereira da Silva (SENAG), Lucas Rosa (UDOP) e Nelson Luiz da 
Silva (ABES), e 3 suplentes à saber: Renato Mariano (FPTE-Lins), Lucas Rosolen de Almeida 
Mello (DAE-Bauru) e Ana Lucia de Souza Andrade (SOS Rio Dourado). Dos membros 
convocados 4 justificaram ausência, a saber: Flávia Vasconcellos Figueiredo (CETESB), Inês 
Cechin (UNESP), Paulo Levy de Souza Rodrigues (ABCON) e Caio Cesar Passianoto 
(CIESP). Dos membros citados, 23 estão aptos a votar, correspondendo à 51% do total de 
membros com direito a voto. O início da Reunião Ordinária deu-se pela composição da Mesa 
Diretora com os seguintes membros: Lupercio Ziroldo Antonio do SPÁguas e Secretário 
Executivo do Comitê, Luiz Aparecido da Silva (Batata) da ONG SOS Rio Dourado e Vice 
Presidente do CBH/TB, e Tais Fernanda Maimoni Contieri Santana, Prefeita anfitriã da cidade 
de Cafelândia e Presidente do CBH/TB. Dando início a reunião a Prefeita dá as boas-vindas 
a todos os presentes e salienta a honra de estar recebendo os membros do Comitê na sua 
cidade, ressaltando a importância da reunião que destinará os recursos do FEHIDRO para 
2025 no âmbito do CBH/TB. Na sequência, passa a palavra para o Secretário Executivo do 
Comitê, Lupercio Ziroldo Antonio, dar início a pauta da reunião. O Secretário Executivo coloca 
em discussão a Ata da Primeira Reunião Ordinária de 2025, e as Deliberações CBH/TB nºs 
001 e 002/2025, ressaltando que cópia dos documentos foram enviadas aos membros da 
Plenária juntamente com a Convocação para esta Reunião. Dada a palavra ao plenário, 
nenhum óbice foi aposto e então a Ata da Primeira Reunião Ordinária de 2025 e as 
Deliberações CBH/TB nºs 001 e 002/2025, foram aprovadas por unanimidade. Continuando o 
Secretário Executivo destaca o próximo item de pauta, que dispõe sobre a apresentação do 
Relatório Final acerca das solicitações ao FEHIDRO 2025 no âmbito do CBH/TB, que abriga 
as indicações dos empreendimentos classificados e desclassificados. Convida assim o  
Coordenador da Câmara Técnica de Planejamento e Avaliação do CBH/TB, Antonio Carlos 
Vieira para explanar sobre o relatório. Com a palavra, o Coordenador da CT-PA esclarece que 
a Secretaria Executiva do Comitê, no período estabelecido na Deliberação CBH/TB nº 
008/2024 promoveu o 1º protocolo das solicitações. Foram 25 propostas inseridas no 
SINFEHIDRO, sendo que o 1º protocolo ocorreu de 10 à 14 de fevereiro de 2025. Cita que as 
Câmaras Técnicas se reuniram separadamente por videoconferência em três oportunidades, 
nos dias 17, 19 e 21 de março e que nestas reuniões de pré-análise das propostas, foi 



desclassificada 1 solicitação e pré-qualificadas as demais, assim 24 solicitações foram 
consideradas aptas para efetuarem o 2º protocolo, que ocorreu de 07 à 11 de abril de 2025. 
Ao final deste período, as 24 propostas pré-qualificadas efetuaram o 2º protocolo. As reuniões 
das Câmaras Técnicas para a 2ª análise das solicitações pré-qualificadas, ocorreram nos dias 
23, 28 e 30 de abril de 2025.  Concluídas as análises das solicitações protocoladas, a CT-PA 
emitiu o relatório final onde totalizou 17 solicitações aprovadas para hierarquização, 4 em 
carteira de suplência e outras 4 indeferidas, sendo 1 já indeferida quando da primeira análise 
das Câmaras Técnicas. Na sequência, o coordenador da CT/PA fez apresentação das 
solicitações classificadas e hierarquizadas, sendo 1 solicitação enquadrada no PDC 2, a 
saber: 1) Fundação de Apoio à Pesquisa Agrícola – FUNDAG,  Atualização do Plano da Bacia 
Hidrográfica da UGRHI 16 – Tietê Batalha  2028-2039; outras 11 solicitações enquadradas 
nos PDCs 3, 4 e 5, a saber: 1) Prefeitura Municipal de Borborema, Reforma e Revitalização 
da Estação Elevatória de Esgoto Central do Município de Borborema; 2) Prefeitura Municipal 
de Elisiário, Execução da Readequação da ETE, Remoção e Destinação do Lodo - Fase 1/2; 
3) Prefeitura Municipal de Promissão, Sistema de tratamento individual de efluente sanitário 
doméstico – Assentamento Dandara; 4) Prefeitura Municipal de Itajobi, Substituição do 
emissário de esgoto 1 (trechos 1-31 a 1-47) e substituição do Coletor tronco 1 (1-27 a 1-30); 
5) Prefeitura Municipal de Marapoama, Substituição do emissário de esgoto do município de 
Marapoama; 6) Prefeitura Municipal de Ibirá, Execução de galerias de águas pluviais na Rua 
Arnaldo Catropa no município de Ibirá – SP; 7) Prefeitura Municipal de Taquaritinga, Projeto 
de reforma e ampliação dos viveiros do Jardim Botânico Municipal de Taquaritinga; 8) 
Prefeitura Municipal de Guarantã, Ações de combate às perdas de água através da 
implantação da macromedição, automação e telemetria (Etapa 5 / 8); 9) Prefeitura Municipal 
de Mendonça, Implantação de ações de combate às perdas de água com a substituição de 
hidrômetros e implantação de sistema de telemetria (Fase 4/4); 10) Prefeitura Municipal de 
Urupês, Ações de combate às perdas de água, através da substituição de hidrômetros (Etapa 
1 de 4); 11) Serviço Autônomo de Água e Esgoto de Itápolis - SAAE Itápolis, Ações de combate 
à perdas de água – micromedição de vazão (Fase VII); e outras 5 solicitações enquadradas 
nos PDCs 7 e 8, a saber: 1) Prefeitura Municipal de Novo Horizonte, Galeria de Aguas Pluviais 
Avenida Jornalista Paulo Falzetta, Av. Luiz Baraldo e Rua Luciano Lopes da Silva; 2) Prefeitura 
Municipal de Piratininga, Execução de galerias de águas pluviais na Rua 25 de Janeiro - Etapa 
01/03 (pv 13 ao pv 18); 3) Prefeitura Municipal de Novo Horizonte, EDUCANH + 
SUSTENTÁVEL; 4) Prefeitura Municipal de Itápolis, Programa Municipal de Educação 
Ambiental Água Viva, Itápolis Mais Forte; 5) Instituto de Educação e Pesquisa Ambiental 
Planeta Verde, Projeto de Educação Ambiental Heróis das Águas. Após a apresentação das 
solicitações classificadas, o coordenador da CT/PA fez relato sobre as 4 solicitações 
classificadas em carteira de suplência e as devidas justificativas, sendo: 1) Prefeitura 
Municipal de Bady Bassitt, Execução de Serviços de Remoção de Lodo Sedimentado da 
Estação de Tratamento de Efluentes (ETE) Vertentes do Sul – Fase 1, a CT/PA decidiu pela 
inserção da proposta na Carteira de Suplência 2025, por insuficiência financeira para 
atendimento da ação. A continuidade fica condicionada à disponibilidade financeira, bem como 
justificativa da real necessidade de remoção do lodo da ETE (ex: baixa eficiência da ETE; 
exigência da CETESB; impedimento de renovação da LO, etc); 2) Prefeitura Municipal de 
Guaiçara, Elaboração de Projetos Básicos destinados a Retirada, Destinação Final do Lodo 
da ETE do Município de Guaiçara – SP, a CT/PA decidiu pela inserção da proposta na Carteira 
de Suplência 2025, por insuficiência financeira para atendimento da ação voltada à projeto 
para retirada do lodo e melhorias na ETE; 3) Prefeitura Municipal de Mendonça, Elaboração 
de Projeto de Retirada e Destinação Final de Lodo da ETE do Município de Mendonça/SP, e 
4) Prefeitura Municipal de Itápolis, Canalização de trecho do Córrego Boa Vista, a CT/PA 
decidiu pela inserção da proposta na Carteira de Suplência 2025, em cumprimento ao Artigo 
4º da Deliberação CBH TB nº 008/2024. Para finalizar, o coordenador da CT/PA divulga as 4 
solicitações desclassificadas, expondo os respectivos motivos, sendo: 1) Prefeitura Municipal 
de Cafelândia, Construção da Estação de Tratamento de Esgotos de Cafelândia - Etapa II - 
Sistema de Tratamento de Esgotos Município de Cafelândia, por infringir o inciso III do Artigo 
8º da Deliberação CBH/TB nº 008/2024; o proponente tomador com contrato em execução 



física e financeira, assinado anteriormente ao ano de 2020 (2019 TB-COB-24); e por não 
apresentar documento de posse da área; 2) Prefeitura Municipal de Sabino, Construção de 
rede de esgoto no Bairro Recanto Vista Alegre, ETE estação de tratamento de esgoto, EEE 
elevatória de esgoto e emissário, por não apresentar Licença Prévia da CETESB; Autorização 
de Intervenção em APP emitida pela CETESB; e DVI da ETE proposta e Outorgas dos Usos 
(captações subterrâneas do Bairro Recanto Vista Alegre) emitidas pela SP-Águas; 3) 
Prefeitura Municipal de Pongaí, Reforma e Ampliação da Estação de Transbordo de Resíduos 
Sólidos Domiciliares, por não adequar o projeto técnico; não propor atividade conjunta 
(compostagem, reciclagem ou incineração), conforme exigência do MPO que prevê atividade 
conjunta para os casos de Estações de Transbordo; 4) Prefeitura Municipal de Presidente 
Alves, Infraestrutura Urbana - Microdrenagem Urbana de Parte do Município de Presidente 
Alves – Etapa 2, por não apresentar documentação mínima necessária para avaliação do 
pleito pela Secretaria Executiva, Órgãos Licenciadores e Câmara Técnica.  O Coordenador 
da CT/PA finalizou a explanação dos indeferimentos e na sequência, demonstrou o resumo 
dos valores disponibilizados para investimentos do FEHIDRO em 2025 no âmbito do CBH/TB. 
Primeiramente fez saber o valor disponível referente à compensação financeira pelo uso dos 
recursos hídricos – CFURH ainda não foi deliberado pelo COFEHIDRO, sendo assim, após 
divulgação do valor da CFURH destinado ao CBH/TB, o mesmo deverá ser utilizado para 
atendimento da carteira de suplência. Em seguida relatou sobre os recursos da arrecadação 
em 2024 e previstos para 2025 referente à Cobrança pelo uso dos recursos hídricos – COB, 
no valor de R$ 12.355.367,19, recursos esses disponíveis para investimentos no exercício 
2025. Para finalizar o Coordenador da CT/PA, informou que conforme Relatório Final, os 
empreendimentos hierarquizados no ano de 2025 totalizam R$ 12.309.653,21; apontando o 
saldo remanescente de recursos da Cobrança no valor de R$ 45.713,98. Findada a 
apresentação, o Secretário Executivo, primeiramente coloca em votação a aprovação das 17 
solicitações classificadas e hierarquizadas pelas Câmaras Técnicas. Sem óbices da Plenária, 
as 17 indicações foram aprovadas. Na sequência, abre a palavra para manifestações quanto 
às 4 solicitações indicadas para compor a carteira de suplência. Sem manifestações da 
Plenária às 4 solicitações são aprovadas para compor a carteira de suplência. Finalizando, 
coloca em votação as 4 solicitações indeferidas conforme apresentação. Aberta a palavra e 
não havendo manifestação, os indeferimentos foram referendados pela Plenária. Sendo 
assim, o Secretário Executivo faz saber que as hierarquizações e carteira de suplência, serão 
descritas na Deliberação CBH/TB nº 003/2025, que dispõe sobre a utilização dos recursos do 
FEHIDRO referente ao ano 2025. Cumprida a pauta da reunião, antes de passar a palavra 
para os membros inscritos para informes geral, a Presidente do Comitê faz saber que além de 
tomar posse no Conselho Estadual de Recursos Hídricos – CRH no dia 23 de abril, ainda 
conseguiu cadeira no Conselho de Orientação do Fundo Estadual de Recursos Hídricos – 
COFEHIDRO e em 4 Câmaras Técnicas do CRH. Passa a palavra ao representante da PM 
de Cafelândia, Marcos Felipe de Oliveira para relatar as vagas que a Municipalidade passa a 
ocupar nas Câmaras Técnicas do CRH, sendo CTs Planejamento (suplente), Águas 
Subterrâneas (titular), Educação Ambiental (titular) e Proteção das Águas (titular). Após os 
relatos o representante ressaltou que a Municipalidade representa o Comitê do Tietê Batalha 
nas CTs e que qualquer assunto relacionado aos 33 municípios da UGRHI podem ser 
relatados a ele, que será levado para discussão nas respectivas CTs do CRH. Com a palavra, 
o Secretário Executivo do Comitê, ressalta outra representação do Colegiado no CRH e suas 
Câmaras Técnicas, trata-se de Rodrigo Pedro de Abreu, Presidente do Instituto Planeta Verde, 
em continuidade à Claudio Bedran, falecido; pois a Entidade entende ser importante continuar 
a representação do segmento da Sociedade Civil do Comitê naquele Conselho. Agradece ao 
Presidente do Instituto Planeta Verde e passa a palavra para os informes da plenária. Com a 
palavra o Prefeito Municipal de Promissão, Hamilton Luis Foz, convida a todos para estarem 
no Município de Promissão no dia 21 de maio próximo, onde receberão a visita do Secretário 
de Estado da Agricultura. Eliane Oliveira da Silva, da Secretaria de Desenvolvimento 
Econômico também convida a todos para estarem presente no dia 22 de maio, na cidade de 
Bauru, que receberá o Secretário de Estado da pasta. O Prefeito de Elisiário,  Cassio Roberto 
Bertelli, pede a palavra para parabenizar os membros do Comitê pela brilhante condução nos 



trabalhos de hierarquização de recursos do FEHIDRO. Para finalizar os informes dos 
membros da Plenária, pede a palavra Wagner Casadei, representante da ONG SOS Rio 
Dourado no Comitê e coordenador de um grupo de técnicos na região em prol de ações para 
melhoria da qualidade das águas do Rio Tietê. Destaca Wagner as ações que estão sendo 
desenvolvidas pelo Grupo de Fiscalização Integrada das Águas do Rio Tietê – GFI-Tietê, 
sendo que nesta região do Estado já foram realizadas reuniões em Zacarias e Barra Bonita, 
para discutir a proteção das águas do Rio Tietê, o GFI além de considerar os problemas 
causados pelo lançamento de esgoto in natura, também passou a discutir e analisar a ferti-
irrigação das lavouras de cana-de-açúcar, que certamente contribuem para o sugimento das 
macrófitas. Finaliza enaltecendo o envolvimento do Estado, Municípios e toda a Sociedade, 
empenhados nas ações de fiscalizações para minimizar os problemas do Rio Tietê. 
Retornando a palavra para a mesa Diretora, o Vice Presidente do CBH/TB, Batata, faz uso da 
palavra para relatar sua experiência e participação no 2º Fórum Brasil das Águas, que 
aconteceu em João Pessoa/PB, nos período de 05 à 09 de maio. Salientou a representação 
da Diretoria do Comitê, que também contou com a presença e participação do Secretário 
Executivo, Lupercio Ziroldo Antonio. Ressaltou que o evento reuniu especialistas, autoridades 
e representantes de diversos setores para promoção e realização de diálogos, visando 
fortalecer a gestão de recursos hídricos no país. Finalizou parabenizando o trabalho 
desenvolvido pelos membros do Comitê e em especial das Câmaras Técnicas. Com a palavra 
a Presidente do Comitê, Tais Fernanda Maimoni Contieri Santana, aproveita para convidar a 
todos para a Festa do Agronegócio, que acontecerá em Cafelândia, no período de 18 à 22 de 
junho, e relata a disponibilidade de estandes gratuitos para municípios que queiram expor 
seus trabalhos em agronegócio. Finalizando após as considerações da mesa Diretora, a 
Presidente do Comitê dá por encerrada a 2ª Reunião Ordinária do Comitê da Bacia 
Hidrográfica do Tietê Batalha no ano de 2025, sendo em seguida lavrada, assinada e 
encaminhado resumo desta Ata para publicação no Diário Oficial do Estado, juntamente com 
a Deliberação CBH/TB nº 003/2025, que dispõe sobre a utilização dos recursos do FEHIDRO 
referente ao ano 2025. Dos documentos publicados, será enviada cópia aos membros da 
Plenária, para aprovação na próxima reunião.  
 


